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РЕТРОСПЕКТИВА НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЗДІЙСНЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ ДІТЕЙ  

ТА СІМЕЙ З ДІТЬМИ, ЯКІ ПЕРЕБУВАЛИ У СКАДНИХ ЖИТТЄВИХ 
ОБСТАВИНАХ ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ 

COVID-19

Ця розвідка присвячена ретроспективі здійснення соціального супроводу дітей та сімей з дітьми, які 
перебували у складних життєвих обставинах під час пандемії COVID-19, що вирувала в Україні протя-
гом 2020–2021 років в контексті нормативно-правових новел розроблених та прийнятих центральними 
органами виконавчої влади з метою активізації зусиль щодо оперативної організації та підвищення 
якості соціального супроводу та процесу здійснення такого супроводу. 

Однією із базових соціальних послуг у соціальній роботі є соціальний супровід, що являє собою 
комплексну допомогу особі чи сім’ї, що потрапили у несприятливі обставини, та не можуть самостійно 
їх подолати. Метою соціального супроводу є сприяння благополуччю сімей, навчання самостійно 
справлятися із труднощами та мінімізувати наслідки від складних життєвих обставин [2]. Проаналізо-
вано створену у 2020 році нормативно-правову базу, яка дала можливість досить швидко реагувати на 
виклики пов’язані з пандемією в контексті забезпечення реалізації основних засад державної політики 
щодо соціального захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, а саме: створення 
умов для забезпечення соціального супроводу дітей та сімей з дітьми, які перебувають у складних 
життєвих обставинах; визначення функції та ролі та безпеки фахівців соціальної роботи в процесі здій-
снення соціального супроводу у час пандемії та процес усунення перешкод у здійсненні соціального 
супроводу спричинені COVID-19.

Висвітлено нормативне вдосконалення застосування основних етапів соціального супроводу, які 
діяли під час пандемії базуючись на основних трьох засадах: підготовчий етап – це діагностика про-
блеми клієнта, оцінка труднощів; реалізаційний етап – це основний етап, що полягає у конкретних діях, 
тобто наданні міждисциплінарної допомоги особі чи сім’ї; заключний етап – підведення підсумків, 
оцінка наданих послуг, вихід із складних життєвих обставин. 

Ключові слова: ретроспектива, законодавство, нормативно-правова база, державна політика, захист 
дітей, соціальні послуги, соціальна сфера, пандемія COVID-19. 
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Постановка проблеми. У 2020 році соціальний 
супровід зазнає численних змін під впливом 
пандемії. Соціальні послуги сприяють активізації 
можливостей населення та задоволенні їхніх базо-
вих потреб, у наданні кваліфікованої підтримки. 
В цих умовах фахівці соціальної роботи пра-
цювали під впливом труднощів та проблем, що 
негативно впливали на реалізацію їхніх функцій. 
Оскільки здійснення соціального супроводу 
відбувалось у дистанційному форматі, то фахівці 
витрачали більше часу, щоб налагодити взаємодію 
з клієнтами. Більш того, клієнти важко йшли на 
контакт, що стало перепоною у їхній взаємодії [3]. 

Аналізуючи джерела, що стосуються здій-
снення соціального супроводу під впливом пан-
демії стало зрозуміло, що пандемія має неодноз-
начний вплив на здійснення супроводу. Відбулося 
чимало нормативних змін як і для фахівців, так 
і для отримувачів послуг. Одним із найбільш 
вагомих впливів на супровід став перехід на 
дистанційний метод роботи та онлайн-комунікація 
із отримувачами [4].

З початком пандемії у фахівців стали 
збільшуватися функціональні обов’язки. До 

нових функцій соціальних працівників у час 
пандемії належать: навчально-інформаційна, що 
полягає в організації онлайн-зустрічей сто-
совно підвищення рівня безпеки суспільства; 
координаційно-управлінська функція, що полягає 
у створенні нових стратегій та методів роботи; 
моніторингова функція – це проведення оцінки 
якості надання послуг з метою забезпечення 
безпеки суспільства; адвокаційна функція – це 
сприяння у розумінні суспільства того, що дії 
працівників під час пандемії є дуже важливими та 
затребуваними [1].

Але найважливішою проблемою для фахівців 
соціальної сфери стало те, що до сімейного сере-
довища протягом березня-квітня 2020 року по 
всій Україні повернулися понад 42 000 дітей на 
карантин із інституційних закладів догляду та 
виховання, що стало викликом для них та зумо-
вило перевірку умов проживання та сприяння без-
пеки дитини під час пандемії [5].

Вище зазначений перелік проблемних питань 
і сьогодні під час російсько-української війни 
є актуальним для розуміння сьогоднішніх мож-
ливостей з організації активних дій в контексті 
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up, evaluating the services provided, getting out of difficult life circumstances.
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забезпечення соціального супроводу дітей та 
сімей з дітьми, що мають статус внутрішньо 
переміщених осіб з територій де відбуваються 
бойові дії, які потребують подальших грунтовних 
досліджень через переосмислення та висвітлення 
концептів соціального супроводу, які відбувались 
у 2020–2021 роках та вдосконалення нормативно-
правової бази.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
За останні роки вивченням проблематики соці-
ального супроводу дітей та сімей з дітьми в тому 
числі і під час пандемії COVID-19 та соціального 
захисту дітей взагалом присвячено досить багато 
досліджень таких науковців, як: В. Скуратівський, 
О. Палій, Е. Лібанова, Я. Бордіян, В. Лис (стар-
ший), В. Москаленко, Н. Комаров, О. Антонова-
Турченко, І. Іванова, І. Пєша, А. Капська, І. Пін-
чук, С. Толстоухова, М. Лукашевич, Циганенко Г., 
Великодна М., Рибалка В., Матвієнко Л., Кли-
мак Л. та інші.

Однак, слід констатувати, що дослідниками не 
достатньо приділено уваги питання нормативно-
правового забезпечення організації соціальної 
роботи і супроводу під час пандемії COVID-19 
щодо дітей та сімей з дітьми, які перебувають 
у кризі. 

Виклад основного матеріалу. Державні соці-
альні інституції, що надають базові соціальні 
послуги дітям та сім’ям з дітьми, які потрапили 
у складні життєві обставини, у своїй діяльності 
керуються нормативно-правовою базою, що без-
посередньо впливає на процес та інструменти 
надання послуг отримувачам. Щороку норма-
тивно-правова база змінюється та вдоскона-
люється під впливом факторів, від яких зале-
жить робота соціальної сфери країни. Протягом 
2020-2021 років, після появи у світі захворювання 
на COVID-19, закони, постанови, розпорядження 
зазнали численних змін, що стосуються надання 
соціальних послуг населенню, яке потерпало 
та і досі потерпає від зазначеного глобального 
явища. 

В той буремний час було прийнято низку нор-
мативно-правових вдосконалень у соціальній 
сфері під впливом пандемії.

З початком пандемії, 11 березня 2020 року 
Кабінетом Міністрів України було прийнято 
Постанову № 211 «Про запобігання поширенню 
на території України коронавірусу COVID-19». 
Постановою було припинено відвідування освіт-
ніх закладів здобувачами освіти, а також прове-
дення масових заходів, участь в яких бере понад 
200 осіб. Ця Постанова стала першим кроком до 
соціальної ізоляції населення та викликом для 
соціальної роботи [7]. 

Окремо, слід наголосити на тому, що 20 травня 
2020 Кабінет Міністрів України затвердив Поста-
нову № 392 «Про встановлення карантину з метою 
запобігання поширенню на території України 
гострої респіраторної хвороби COVID-19, спри-
чиненої коронавірусом SARS-CoV-2, та етапів 
послаблення протиепідемічних заходів». Ця 
Постанова містила перелік заборон під час каран-
тину, які слід дотримуватися, і однією з них є: 

 – заборона відвідувати установи, заклади, що 
здійснюють соціальний захист;

 – заборона відвідувати заклади, що надають 
паліативну допомогу 

 – заборона відвідувати установи, що надають 
соціальні послуги дітям та сім’ям, які перебува-
ють у складних життєвих обставинах. 

З прийняттям цієї Постанови фахівці соціаль-
ної роботи втратили можливість спілкуватися із 
клієнтами в очному форматі, що стало великою 
перешкодою для надання якісних соціальних 
послуг [8]. 

Згодом, 1 червня 2020 року Кабінетом Міні-
стрів України була прийнята Постанова № 585 
«Про забезпечення соціального захисту дітей, які 
перебувають у складних життєвих обставинах» та 
затверджений нею «Порядок забезпечення соці-
ального захисту дітей, які перебувають у склад-
них життєвих обставинах, у тому числі дітей, 
які постраждали від жорстокого поводження». 
Порядок створений для того, щоб координувати 
виявлення дітей, які перебувають у складних жит-
тєвих обставинах та здійснювати першочергові 
заходи їхнього захисту, забезпечувати облік дітей, 
що перебувають у СЖО та організацію соціаль-
ного захисту дітей. 

Ця Постанова мала на меті профілактичну 
діяльність: виявлення дітей, що є в групі ризику 
та надання їм екстреної допомоги, з метою запо-
бігання подальшого негативного поглиблення 
складних життєвих обставин [10]. 

1 червня 2020 року Кабінет Міністрів України 
також прийняв Постанову № 586 «Деякі питання 
захисту дітей в умовах боротьби з наслідками 
гострої респіраторної хвороби COVID-19, спри-
чиненої коронавірусом SARS-CoV-2», що є допо-
вненням до попередньої Постанови № 585. Осно-
вним пунктом цієї Постанови можна виділити 
те, що з початком встановлення карантину діти 
повертаються із інституційних закладів догляду 
та виховання до своїх сімей. Цей документ 
затверджував механізм проведення моніторингу 
умов та середовища, куди повертається дитина 
задля її безпеки, сприяння впровадженню базо-
вих соціальних послуг для цих категорій дітей 
у громадах. 
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Крім того, Постановою затверджено Поря-
док зарахування дітей на цілодобове перебу-
вання до закладів незалежно від типу, форми 
власності та підпорядкування. В порядку зазна-
чалось, що батьки можуть подати заяву про те, 
щоб їхня дитина була відправлена на цілодобове 
перебування до певного закладу. Проте, комісія 
із питань захисту прав дитини районного або 
територіальних громад рівня підтвердила таку 
заяву, вона повинна виявити, що умови в сім’ї, 
в яких мала б проживати дитина, незадовільні 
та можливості даної сім’ї не можуть задоволь-
нити основну ціль – якісний соціальний захист 
дитини [11]. 

За даною Постановою влаштування дитини 
у будинок дитини здійснюється до півроку, а до 
будинку-інтернату до 1 року. Коли виходить тер-
мін перебування дитини у цілодобовому закладі, 
то за місяць Служба у справах дітей та суб’єкти 
соціальної роботи здійснюють моніторинг задо-
волення потреб даної дитини у громаді. Відпо-
відно, якщо дані потреби не можуть бути задо-
волені, то батьки можуть знову написати заяву 
про продовження перебування дитини у ціло-
добовому закладі. Якщо вийшов термін перебу-
вання у даному закладі, а батьки не забирають 
дитину, то Служба у справах дітей може ініцію-
вати позбавлення батьківських прав цих батьків. 
Але, чк що комісія з питань захисту прав дитини 
відхиляє подану батьками заяву на влаштування 
дитини до цілодобового закладу догляду та вихо-
вання, то вона повинна надати рекомендації сто-
совно обставин, які потрібно покращити батькам 
для перебування дитини вдома, а також надати 
рекомендації суб’єктам соціального супроводу 
стосовно підтримки даної родини відповідно до 
їхніх потреб [11]. 

Кабінет Міністрів України 1 червня 2020 року 
також прийняв Постанову № 587 «Про організа-
цію надання соціальних послуг», якою затвердив 
Порядок організації надання соціальних послуг. 
Відповідно до зазначеного порядку відбувається 
виявлення осіб та сімей, що перебувають у СЖО 
або є в групі ризику потрапити у складні життєві 
обставини. Окрім цього Порядок забезпечував 
планування та процес надання соціальних послуг, 
подання заяв на отримання соціальних послуг та 
прийняття рішень про можливість надання послуг 
чи відмову у здійсненні послуг відповідно до 
чинників, що спричинили складні життєві обста-
вини зазначені у Законі України «Про соціальні 
послуги» [12; 14].

Постанова Кабінету Міністрів № 449 від 
1 червня 2020 року «Про затвердження Порядку 
моніторингу надання та оцінку якості соціаль-

них послуг» та затверджений нею Порядок про-
ведення моніторингу надання та оцінки якості 
соціальних послуг передбачають здійснення ана-
лізу надання соціальних послуг та вдосконалення 
щодо створення якісних соціальних послуг. 

Моніторинг відбувається шляхом опитування 
жителів територіальної громади та здійснюється 
у 5 етапів: 

1) аналіз інформації про соціальні послуги; 
2) аналіз системи надання соціальних послуг 

відповідно до потреб громади у цих послугах; 
3) створення показників моніторингу соціаль-

них послуг відповідно до форми, що затверджена 
Міністерством соціальної політики; 

4) з’ясування пріоритетних та важливих 
результатів діяльності наданих соціальних послуг 
відповідно до встановлених потреб громади; 

5) розвиток комплексності соціальних 
послуг [9].

Відповідно до зазначеної Постанови № 449 
відбувається оцінка якості надання соціальних 
послуг згідно з Державним стандартом соціаль-
них послуг. Проводиться опитування громади, 
здійснюється аналіз отриманої інформації та 
результати розміщуються в офіційних виданнях, 
на веб-сайтах, у єдиному офіційному державному 
порталі відкритих даних та розробляються заходи, 
що мають на меті підвищити якість надання соці-
альних послуг [9]. 

Окремо, слід зазначити, що 4 червня 2020 року 
Верховна Рада України прийняла Постанову «Про 
звернення до Кабінету Міністрів України щодо 
вжиття заходів, спрямованих на забезпечення 
належного соціального захисту дітей – вихованців 
інтернатних закладів, у тому числі дітей з інвалід-
ністю, дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьків-
ського піклування, та осіб з їх числа». Верховна 
Рада звернулася до Кабінету Міністрів України 
з невідкладними рекомендаціями: 

1) терміново здійснювати соціальний супровід 
тих дітей, що повернулися до батьків із інститу-
ційних закладів виховання через встановлення 
карантину.

2) забезпечити фахівців соціальної роботи 
засобами індивідуального захисту, оскільки вони 
здійснюють соціальний супровід дітей та інколи 
відвідують їхні сім’ї.

3) надати на розгляд Верховної Ради рекомен-
дації про збільшення не менше ніж на 50 відсотків 
державної соціальної допомоги на дітей-сиріт та 
дітей, що позбавлені батьківського піклування, 
оплати послуг патронатного вихователя, грошо-
вого забезпечення прийомним батькам тощо на 
період запобігання поширенню захворювання 
COVID-19.
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4) окрім цього розробити методики виявлення 
сімей, що є в групі ризику потрапити у СЖО та 
вчасне виявлення дітей у складних життєвих 
обставинах.

5) Кабінетом Міністрів України також має 
бути проконтрольовано введення заходів, що 
спрямовані на підготовку дітей, які повертаються 
до батьків із інституційних закладів догляду та 
виховання тощо [6]. 

22 липня 2020 року Кабінет Міністрів України 
прийняв ще одну Постанову № 641 «Про вста-
новлення карантину та запровадження посиле-
них протиепідемічних заходів на території із зна-
чним поширенням гострої респіраторної хвороби 
COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-
CoV-2». У Постанові зазначено, що органами 
соціального захисту населення повинні забезпе-
чити соціальний супровід осіб, що захворіли на 
COVID-19. Окрім цього, під соціальний супровід 
підпадають особи, що перебувають на самоізо-
ляції. Постанова № 641 також передбачала, що 
потрібно вжити додаткові заходи щодо виявлення 
та надання допомоги особам, що є одинокими, 
осіб похилого віку чи осіб з інвалідністю та здій-
снювати належний соціальний супровід [13].

Висновки. Отже, проводячи нашу ретроспек-
тивну розвідку нормативно-правовового забезпе-
чення щодо надання соціального супроводу дітям 
та сім’ям з дітьми, які потрапили у складні життєві 
обставини у час пандемії, ми дійшли висновку що 
законодавство під впливом пандемії зазнало чис-
ленних змін та створило безпекові обмеження для 
людей. Отримувачі послуг не могли відвідувати 
соціальні інституції, дітей направляли із закладів 
інституційного догляду до батьків, кількість від-
відувань фахівцями сімей зменшилась. А кількість 
сімей, що потрапили у складні життєві обставини 
збільшилась. З метою профілактичної діяльності, 
фахівці соціальної роботи мали виявляти осіб 
в групі ризику, проте в умовах карантину це важко 
було зробити, що теж викликало труднощі у про-
фесійній діяльності. Таким чином, пандемія кар-
динально вплинула на здійснення надання якіс-
них соціальних послуг і на діяльність соціальних 
інституцій, відбулося багато змін до яких було 
важко адаптуватись, але як показує історія соціум 
досить швидко реагує на виклики.
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